
 

88 Науковий вісник НЛТУ України, 2024, т. 34, № 8  Scientific Bulletin of UNFU, 2024, Vol. 34, no 8 

 
 
 

https://doi.org/10.36930/40340810 
Article received 13.10.2024 

Article accepted 23.12.2024 

UDC 630*1:502.2(477.8-751.3) 

Correspondence author: O. I. Lenevych OksanaLenevych@gmail.com 

О. І. Леневич1,2, Д. Ю. Лелека2 
1 Національний природний парк "Сколівські Бескиди", м. Сколе, Україна 

2 Інститут екології Карпат НАН України, м. Львів, Україна 

МОРФОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЛІСОВОЇ ПІДСТИЛКИ СТАРОВІКОВИХ ЛІСІВ НА 
ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНИХ ТЕРИТОРІЯХ ЗАХІДНИХ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ 

Досліджено морфологічні особливості лісової підстилки корінних деревостанів стиглої та перестійної вікових груп (ста-
ровікові ліси), що відповідають природному типу лісорослинних умов. Дослідження виконано на території трьох національ-
них природних парків – "Сколівські Бескиди", "Бойківщина" і Ківерцівський національний природний парк "Цуманська пу-
ща" та у природному заповіднику "Розточчя". За результатами проведених досліджень встановлено, що запаси лісової під-
стилки у весняний період в листяних лісах за участі бука та явора змінюються в межах 16,16-18,16 т·га⁻¹ (НПП "Бойківщи-
на"), грабово-дубовому лісостані – 12,0 т·га⁻¹ (Ківерцівський НПП "Цуманська пуща"). У лісових екосистемах, сформованих 
ялицево-буково-ялиновомими деревостанами (НПП "Сколівські Бескиди"), запаси підстилки є дещо вищими – 24,2 т·га⁻¹, і в 
дубово-буковому сосняку заповідника "Розточчя" – від 31,5 т·га⁻¹. У більшості досліджуваних лісових підстилок старовіко-
вих лісів діагностуються три підгоризонти L, F та H, рідше два ‒ L та F + H. У запасах підстилки частка L, що представлена 
свіжим опадом, становить 21-35 %. Дещо більшу частку займає підгоризонт F 32-45 %. Цей горизонт формує напіврозкладе-
не листя, хвоя, гілки та плоди. Підгоризонт Н (28-47 %) формує детрит, який залежить від складу деревних порід, висоти 
н.р.м. та кількісного і видового складу організмів-деструкторів, що активно беруть участь у розкладі лісової підстилки. У 
фракційному складі здебільшого переважає активна фракція лісової підстилки (листя, хвоя, детрит). Неактивну фракцію 
формують гілки та плоди, а їх частка у фракційному складі становить 22-40 %. Зроблений детальніший аналіз фракційного 
складу лісової підстилки за підгоризонтами виявив, що фракція детриту у L відсутня, тоді як у підгоризонті Н не облікують-
ся фракції листя та хвої. Зазвичай підгоризонт Н сформований детритом та напіврозкладеними гілками і плодами, переваж-
но більших розмірів. З'ясовано, що у підстилках з незначною потужністю (менше 2 см) важко виокремити три підгоризонти. 
У підстилках потужністю більше 2-3 см добре діагностуються підгоризонти L, F та Н. 
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Вступ / Introduction 

Старовікові ліси, наче віддзеркалення недоторканої 
природи, останнім часом є об'єктом та предметом дос-
лідження серед науковців, оскільки вони вважають ці 
деревостани еталоном під час оцінювання антропоген-
ного впливу на природні (лісові) екосистеми [7, 15, 20, 
31]. Варто також відзначити, що старовірові деревоста-
ни мають еколого-просвітницький характер, оскільки 
вони є наочним предметом для розуміння функціону-
вання старовікового лісу як такого [6, 7, 15, 19]. Цін-
ність старовікових лісів також полягає в їхніх невели-
ких площах, що локалізовані здебільшого на територіях 
природно-заповідного фонду України, зокрема: Кар-
патському біосферному заповіднику [41], Природному 
заповіднику "Розточчя" [45], Карпатському національ-
ному природному парку [43], Національному природно-
му парку "Сколівські Бескиди" [33], Національному 
природному парку "Гуцульщина" [32], Національному 
природному парку "Бойківщина" [27] та інших парках 
Карпатського регіону [9, 22, 30] і світу загалом [7, 12, 
18, 19, 20, 21, 25, 44]. Загалом ділянки пралісів "зберег-

тися тільки на важкодоступних чи віддалених від насе-
лених пунктів місцях, де проведення рубок є неможли-
вим або нерентабельним" [22] або ж мали наукову цін-
ність того часу, як наприклад, лісостан на території 
природного заповідника "Розточчя", у межах профілю 
Пясецького (закладеного Андрієм Пясецьким у 1940 р. 
у Страдчівському лісництві) тощо. Фрагментарне роз-
міщення старовікових лісів у Карпатському регіоні є 
швидше за все наслідком неправильного і не раціональ-
ного ведення лісового господарства [18] "так званого 
безперервного лісокористування" [9] упродовж трива-
лого часу, що прямо чи опосередковано було спричине-
но частими змінами влади [21] та повоєнною відбудо-
вою країни окупаційною владою того часу тощо. 

Об'єкт дослідження – старовірові деревостани наці-
ональних природних парків (надалі НПП) "Сколівські 
Бескиди" і "Байківщина", Ківерцівського національного 
природного парку "Цуманська пуща'та заповідника 
"Розточчя". 

Предмет дослідження – методи і засоби встанов-
лення морфологічних особливостей лісової підстилки в 
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лісостанах заповідних територій, що дасть змогу надалі 
оцінити функціонування гетеротрофного блоку і лісо-
вих екосистеми загалом. 

Мета роботи ‒ дослідити процеси нагромадження 
та розкладу лісової підстилки в старовікових лісах за-
повідних територій, що дасть змогу надалі оцінити 
функціонування гетеротрофного блоку і лісових еко-
системи загалом. 

Для досягнення зазначеної мети визначено такі ос-
новні завдання дослідження: 
1. Визначити потужність та запаси лісової підстилки ста-

ровікових деревостанів заповідних територій, що дасть 
змогу надалі оцінити функціонування гетеротрофного 
блоку і лісових екосистеми загалом. 

2. Встановити фракційний склад лісової підстилки старо-
вікових деревостанів за горизонтами та загалом, що 
дасть змогу оцінити функціонування організмів дес-
трукторів. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Лісова 
підстилка є невід'ємним та складним компонентом лісо-
вих екосистем, оскільки має пряму залежність від бі-
отичних та абіотичних чинників, що доволі часто суп-
роводжується ще й антропогенним навантаженням, що 
впливає як прямо, так і опосередковано. Зроблений де-
тальний аналіз наукових праць М. Ґіветом [17] з вив-
чення лісової підстилки у світовій літературі свідчить 
про те, що процеси розкладу та накопичення лісової 
підстилки є доволі складними, а роль лісової підстилки 
у функціонуванні лісової екосистеми є значною. Питан-
ня про зміни клімату, що неодноразово обговорювали 
на міжнародних конференціях, також відіграють важли-
ву роль у лісовій підстилці, а саме у блоці опад – лісова 
підстилка – ґрунт [12]. Особливо варто відзначити во-
доутримувальну здатність лісової підстилки, що є дово-
лі актуальним для гірських регіонів, де кількість та ін-
тенсивність опадів є значно вищою, ніж на рівнинній 
території. Польові та лабораторні дослідження підтвер-
джують, що фракція листя володіє високою водоутри-
мувальною здатністю. Тільки збільшення частки листя 
на 0,01 м3 зумовлює зростання максимальної вологоміс-
ткості в середньому на 1,68 г·г⁻¹ [2]. Інші дослідження 
показали, що водоутримувальна здатність підстилки мі-
шаних лісів більша, ніж у підстилки чистих хвойних 
порід. Це також свідчить про те, що чим складніша 
структура насаджень, тим більшою буде водоутриму-
вальна здатність лісової підстилки. 

Неможливо залишити поза увагою значення лісової 
підстилки у блоці опад – лісова підстилка – ґрунт. Про-
ведені дослідження у змішаному широколистяному та 
хвойному деревостанах з метою оцінювання екологіч-
ної стехіометрії дала уявлення, що широколистяні ліси, 
зазвичай, демонструють більший вміст азоту та фосфо-
ру, порівняно із хвойними. Такі результати зумовлені 
значною часткою листя у фракційному складі. Окрім 
цього, встановлено, що через низький вміст N і P під-
стилка значно повільніше розкладається [8]. Варто та-
кож відзначити, що повільно розкладається підстилка, 
яка має високий вміст целюлози та лігніну, наприклад, 
підстилка дуба. Це зумовлено тим, що вона потребує 
спеціальних мікроорганізмів і тому важко розкла-
дається [16]. З'ясовано також, що зі збільшенням висоти 
над рівнем моря – насиченість основами, обмінний ка-
лій значно зменшуються, тоді як органічна речовина, 
співвідношення C/N значно зростають [1]. 

Не менш вагомий науковий внесок у вивчення лісо-
вої підстилки в межах Західного регіону впродовж ба-

гатьох років здійснили працівники НАН України, зок-
рема Державного природознавчого музею та Інституту 
екології Карпат. Серед науковців, що досліджували лі-
сову підстилку у високогір'ї Українських Карпат, варто 
відзначити Й. В. Царика, Ю. М. Чорнобая, О. Г. Марис-
кевич [13, 14, 26, 42], у Сколівських Бескидах – Ю. 
М. Чорнобая, О. Г. Марискевич, О. І. Леневич [13, 14, 
22, 24, 26], у Ґорґанах – Ч. Х. Чернявську [10, 11]. У 
районі Стрийсько-Сянської Верховини – Ю. М. Чорно-
бай, В. П. Рожака, І. Пижика та І. М. Шпаківську [14, 34, 
37], Розточчя-Опілля – Ю. М. Чорнобай [14]. На жаль, 
публікацій, які б представляли матеріали з вивчення 
фракційного складу лісової підстилки у старовікових 
лісах, ми не знайшли, що визначає актуальність теми 
дослідження. Окрім цього, дослідження старовікових 
лісів здебільшого здійснюють поодиноко і не комплек-
сно, про засвідчують публікації [3, 23, 24, 29, 35]. Наші 
дослідження [4, 5, 40] є комплексними, що дає змогу 
розглянути старовірові деревостани як екосистему зага-
лом. Окрім цього, старовікові ліси відіграють ключову 
роль у зниженні концентрації СО2 в атмосфері, зберіга-
ючи її значну кількість у біомасі та ґрунті (0-20 см) 
[12], що також є актуальним в умовах зміни клімату. 

Матеріали та методи дослідження. Дослідження 
виконано в польових та лабораторних умовах. Підстил-
ку відбирали за допомогою шаблона 25×25 см у 5-разо-
вій повторності для визначення запасів лісової підстил-
ки, 3-разовій повторності для визначення фракційного 
складу лісової підстилки за горизонтами та загалом. У 
польових умовах визначали потужність підстилки (см), 
а в лабораторних умовах відібрані зразки підстилки ви-
сушували до повітряно-сухого стану, зважували та роз-
діляли на фракції. Отримані дані усереднювали і визна-
чали запаси підстилки (т·га⁻1). 

Результати дослідження та їх обговорення / 
Research results and their discussion 

З огляду на потребу детального вивчення структур-
но-функціональної організації старовікових лісів, було 
здійснено дослідження у трьох національних природ-
них парках та заповіднику. Дослідна ділянка (№ 1) на 
території НПП "Сколівські Бескиди" (м. Сколе, Стрий-
ський р-н, Львівська обл.) локалізована в зоні регульо-
ваної рекреації Сколівського лісництва, 12 кварталу, 35 
виділу на розрахунковій площі 6,8 га; локація N 
49º01'037''E 23º30'758'', 630-703 м н.р.м. Тут ростуть ко-
рінні деревостани стиглої та перестійної вікових груп 
(старовікових лісів), утворених аборигенними видами, 
що відповідають природному типу лісорослинних 
умов: Наявні два яруси 8ЯцБ2БкЛ+Ял, поодиноко явір. 
Вік деревостанів понад 160 років. Підріст 7ЯцБ3БкЛ ві-
ком 15 років, поновлений природним шляхом. Підлі-
сок – ліщина звичайна, розміщення нерівномірне. Вар-
то відзначити, що дослідження проводили з 2015-
2016 рр. і виконували окремо від базової фундаменталь-
ної теми Інституту екології Карпат НАН України. 

Дослідні ділянки (№ 2.1 і 2.2) комплексних дослі-
джень старовікових деревостанів НПП "Бойківщина" 
були закладені нижче Буківської полонини в межах Во-
додільного Верховинського хребта на північно-східних 
схилах г. Пікуй (Либохорівська лісництво Парку (ПП 
2.1) та Верховинського лісництва Турківського ДЛГП 
ЛГП "Галсільліс" ПП 2.2) [40]. 
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НПП "Бойківщина" (смт Бориня, Самбірський р-н, 
Львівська обл.) пробна площа № 2.1 (надалі – ПП 2.1) 
репрезентує один з варіантів природних типів лісових 
угруповань в межах території Парку. Вона закладена в 
кварталі 37 виділі 17 Либохорівського лісництва на ви-
соті 1080 м н.р.м. За структурою – це букові деревоста-
ни, віком від 170-180 років у другому ярусі до 160-
240 років у першому ярусі. Підлісок тут майже відсут-
ній. Трав'яний покрив представлений такими видами, 
як Aegopodium podagraria, Anemone nemorosa, A. ranun-
culoides, Aposeris foetida тощо [40]. 

НПП "Бойківщина" ПП 2.2, закладена на території 
Турківського ДЛГП ЛГП "Галсільліс" в кварталі 27 ви-
ділі 12 Верховинського лісництва на висоті 
890 м.н.р.м., також репрезентує яворово-букові ліси, що 
на ПП 2.1 тільки на нижчих гіпсометричних рівнях [40]. 

На території Ківерцівського НПП "Цуманська пуща" 
закладено дві тимчасові пробні ділянки (№ 3.1 і 3.2) в 
межах Партизанського та Берестянського лісництв [4]. 

Лісництво Партизанське Ківерцівського НПП "Цу-
манська пуща" (м. Ківерці, Ківерцівського р-н, Волинсь-
ка обл.) ПП1: квартал 3 виділ 26; локація N500 57' 871'' 
E250 46' 617'"; склад деревостану 8Д2Г+С; асоціація Pi-
neto-Carpineto-Quercetum stellarioso (holostei)-majanthe-
mosum; підлісок формує ліщина, горобина звичайна то-
що; підріст представлений поодиноко кленом гостро-
листим, грабом, дубом; проекційне покриття трав до 
40 %, вік насадження до 180 років [4]. 

Лісництво Берестянське Ківерцівського НПП "Цу-
манська пуща" ПП2: квартал 26, виділ 16; локація (ши-
рота, довгота) 500 57' 607'' 250 50' 836''; склад деревос-
тану 9Д1Г; асоціація Carpineto-Quercetum aegopodi-
osum; підлісок – поодиноко ліщина; підріст – клен гос-
тролистий, граб, дуб; проекційне покриття трав до 
95 %; вік насадження до 190 років [4]. 

У природному заповіднику "Розточчя" (Яворівський 
р-н, Львівська обл.) дослідження проводили у травні 
2023 року. ПЗ "Розточчя" локалізований у межах типо-
логічного профілю А. П'ясецького, квартал 22 виділ 

5 Ставчанського природоохоронного відділення При-
родного заповідника "Розточчя" (№ 4). 49°56'4995" 
23°46'2710", 350 м н.р.м.; склад деревостану 
6Сз3Бк1Дз+Г, поодиноко трапляється явір, вік дерев до 
148 років, трав'яний покрив розвинений слабо [5]. 

На основі результатів проведених досліджень з'ясо-
вано, що запаси лісової підстилки в мішаних лісах за 
участі ялиці білої, бука лісового та ялини європейської 
(НПП "Сколівські Бескиди") у весняно-літній період 
становлять 24,2 т·га⁻1 потужністю 2,5 см (табл. 1). Доб-
ре діагностуються підгоризонти (L, F та Н). Здебільшо-
го запаси лісової підстилки формуються завдяки підго-
ризонту F, тут його частка становить 40 % (рис. 1, a). 

 
Рис. 1. Розподіл лісової підстилки старовікових лісів НПП 

"Сколівські Бескиди" за підгоризонтами (a) та фракційним 
складом (b) / Distribution of forest litter in old-growth forests 
of the "Skolivski Beskydy" National Park by sub-horizons (a) 
and fractional composition (b) 

У фракційному складі лісової підстилки переважає 
активна фракція – 77 %, з яких значну частку становить 
листя (29 %), хвоя (25 %) та детрит (23 %) (див. рис. 1, 
b). На неактивну фракцію припадає 23 %, де за складом 
переважає частка гілок – 13 %, а частка плодів стано-
вить близько 10 %. Виконаний більш детальний аналіз 
фракційного складу лісової підстилки за підгоризонта-
ми (табл. 2) виявив, що L-підгоризонт здебільшого фор-
мується завдяки фракції листя та хвої. У Н-підгоризонті 
активна фракція є значною. 

Табл. 1. Запаси та потужність лісової підстилки старовікових лісів на природозаповідних територіях (n = 5) / 
Forest litter and capacity of old-growth forests in protected areas (n = 5) 

 Дослідна ділянка 
Характеристика лісової 

підстилки 

НПП "Ско-
лівські Бески-

ди" 

НПП "Бойківщи-
на" ПП1 

НПП "Бойківщи-
на" ПП2 

Ківерцівський 
НПП "Цуманська 

пуща" ПП1 

Ківерцівський 
НПП "Цуманська 

пуща" ПП2 

ПЗ "Розточ-
чя" 

М 24,2 18,16 16,16 23,89 12,0 43,7 Запаси під-
стилки min-max 16,9-27,6 15,84-20,48 14,40-18,88 18,08-28,16 10,24-13,12 31,5-52,0 

М 2,5 2,7 2,3 2,7 1,6 3,52 Потужність 
підстилки min-max 1,5-3,2 2,3-3,2 2,0-2,5 2,5-3,2 1,3-2,1 2,5-4,2 

Табл. 2. Фракційний склад лісової підстилки старовікових лісів на природозаповідних територіях (n = 3) / 
Fractional composition of forest floor of old-growth forests in protected areas (n = 3) 

Листя Хвоя Гілки Плоди Детрит 
№ ПП Горизонт 

т·га⁻¹ % т·га⁻¹ % т·га⁻¹ % т·га⁻¹ % т·га⁻¹ % 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

НПП "Сколівські Бескиди" (Д3 – БкЯлЯц – волога букова-ялинова яличина, 2019-2023 рр. 
L 2,21 38 1,68 29 0,99 17 0,93 16 0 0 
F 2,61 27 2,03 21 1,84 19 1,84 19 1,36 14 1 
H 0 0 0 0 2,09 24 1,57 18 5,05 58 

НПП "Бойківщина" (Д3 ‒ ЯвБк волога яворова бучина), 2023 р 
L 2,67 68 - - 0,8 20 0,48 12 0 0 
F 3,84 60 - - 0,59 9 0,64 10 1,39 21 2.1 
H 0 0 - - 0,43 11 0,27 7 3,31 82 

НПП "Бойківщина" (Д3 ‒ ЯвБк волога яворова бучина), 2023 р. 
L 2,29 39 - - 3,09 52 0,53 9 0 0 2.2 

F + H 3,15 29 - - 2,93 27 3,25 30 1,44 14 
Ківерцівський НПП "Цуманська пуща" (С3 ‒ ГДС – вологий грабово-дубово-сосновий сугруд, 2023 р.) 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

L 3,57 70 - - 0,37 7 1,77 23 0 0 
F 2,77 37 - - 0,69 9 1,92 25 2,19 29 3.1 
H 0 0 - - 0,32 3 2,08 18 8,85 79 

Ківерцівський НПП "Цуманська пуща" (С3 ‒ ГД – волога грабова судіброва), 2023 р 
L 2,19 74 - - 0,32 6 0,32 20 0 0 3.2 

F + H 4,53 41 - - 0,85 12 3,04 16 1,87 31 
Природний заповідник "Розточчя" (С2 ‒ ГДС свіжий грабово-дубовий сосновий сугруд, 2023 р.) 
L 4,01 37 2,90 26 2,38 22 1,61 15 0 0 
F 3,70 21 3,27 18 5,23 29 3,52 20 2,16 12 4 
H 0 0 0 0 1,90 13 3,17 22 9,22 65 

Фракція гілок і плодів здебільшого сконцентрована 
у F- та H-підгоризонті, варто відзначити, у Н-підгори-
зонті фіксуються переважно більші гілки, тоді як у L – 
різні (дрібні та великі). 

Дослідження, що були проведені на території НПП 
"Бойківщина" ПП1 виявили, що запаси лісової підстил-
ки у буково-яворовому лісостані на висоті 1080 м н.р.м. 
в середньому становлять 18,16 т·га⁻¹, потужністю ‒ 
2,7 см. (див. табл. 1) Добре діагностуються три підгори-
зонти (L, F та Н). Підгоризонт F становить близько 
45 % від запасу підстилки (рис. 2, a). Фракційний склад 
лісової підстилки формується здебільшого завдяки час-
тці листя та детриту. Частка плодів становить 12 %, од-
нак найбільша її кількість відзначається у L-підгоризон-
ті. Варто відзначити, що напіврозкладені плоди явора 
фіксуються тільки у підгоризонті L, тоді як плоди бука 
наявні у всіх трьох підгоризонтах. Загалом найбільша 
частка плодів фіксується у F-підгоризонті (див. табл. 2). 

 
Рис. 2. Розподіл лісової підстилки старовікових лісів НПП 

"Бойківщина" за підгоризонтами (a) та фракційним складом 
(b) (ПП1) / Distribution of forest litter in old-growth forests of 
Boykivschina National Park by sub-horizons (a) and fractional 
composition (b) 

У буково-яворовому лісі, що розташований приб-
лизно на 200 м нижче від ПП1, запаси лісової підстилки 
становили 16,16 т·га⁻¹ потужністю 2,3 см (див. табл. 1). 
Діагностуються два підгоризонти L та F + Н замість 
трьох, як в охарактеризованій вище дослідній ділянці. 
Загалом запаси лісової підстилки формує F + Н-підго-
ризонт (65 %), решта ‒ L (рис. 3, a). Значну частку у 
фракційному складі становить частка плодів, що засвід-
чує про вік деревостанів. Майже стільки само стано-
вить фракція листя (див. рис. 3, b). Частка гілок у запа-
сах лісової підстилки становить 23 %, з яких левова 
частка знаходиться у F + Н-підгоризонті (див. табл. 2). 

Запаси лісової підстилки на дослідній ділянці Ківер-
цівського НПП "Цуманська пуща" ПП  (див. табл. 1) (со-
сново-грабово-дубовий деревостан) становлять 23,89 
т·га⁻¹, потужністю 2,7 см. Добре діагностуються три 
підгоризонти (L, F та Н). У фракційному складі перева-
жає активна фракція, яку здебільшого формує частка 
детриту (46 %). Неактивна фракція становить 28 % та 
представлена плодами і гілками (рис. 4, a,b). Зроблений 
детальний аналіз лісової підстилки за підгоризонтами 

(див. табл. 2) виявив, що в L-підгоризонті відсутня 
фракція детриту, а в підгоризонті Н – фракція листя. 
Найбільша частка гілок та плодів сконцентрована у під-
горизонті F (див. табл. 2). 

 
Рис. 3. Розподіл лісової підстилки старовікових лісів НПП 

"Бойківщина" за підгоризонтами (a) та фракційним складом 
(b) (ПП2) / Distribution of forest litter in old-growth forests of 
Boykivschina National Park by sub-horizons (a) and fractional 
composition (b) 

 
Рис. 4. Розподіл лісової підстилки старовікових лісів Ківер-

цівського НПП "Цуманська пуща" за підгоризонтами (a) та 
фракційним складом (b) (ПП1) / Distribution of forest litter in 
old-growth forests of Tsumanska Pushcha National Nature Park 
in Kivertsi by sub-horizons (a) and fractional composition (b) 

Запаси лісової підстилки у грабово-дубовому лісі 
Ківерцівського НПП "Цуманська пуща" ПП 3.2 станов-
лять 12,0 т·га⁻¹, потужністю 1,6 см (див. табл. 1). 

 
Рис. 5. Розподіл лісової підстилки старовікових лісів Ківер-

цівського НПП 2 "Цуманська пуща" за підгоризонтами (a) 
та фракційним складом (b) / Distribution of forest litter in old-
growth forests of Tsumanska Pushcha National Nature Park in 
Kivertsiby sub-horizons (a) and fractional composition (b) 

Добре діагностуються два підгоризонти – L та 
F + Н. Частка F + Н-підгоризонту становить близько 
78 % від загального її запасу. Варто відзначити, що 
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фракція листя та гілок здебільшого формує запас під-
стилки (рис. 5). Детальний аналіз фракційного складу за 
горизонтами (див. табл. 2) виявив, що L-підгоризонт 
сформований здебільшого з листя. Частка плодів та гі-
лок є однаковою, а детриту в цьому підгоризонті немає. 
Незначну його частку виявлено й у F + Н-підгоризонті. 
Тут переважає фракція листя та плодів, дещо меншою є 
фракція гілок. 

Проведені дослідження у природному заповіднику 
"Розточчя" виявили, що запаси лісової підстилки у ду-
бово-буково-сосновому деревостані становлять 43,7 т·га⁻¹, 
а її потужність – 3,52 см (див. табл. 1). Чітко діагносту-
ються три підгоризонти – L, F та H (рис. 6). 

 
Рис. 6. Розподіл лісової підстилки старовікових лісів Природ-

ного заповідника Розточчя за підгоризонтами (a) та фрак-
ційним складом (b) (ПП1) / Distribution of forest litter in old-
growth forests of Roztochia Nature Reserve by sub-horizons (a) 
and fractional composition (b) 

У фракційному складі підстилки природного запо-
відника "Розточчя" значну частку становить детрит 
(27 %), плоди (22 %), гілки (19 %), а частка листя та 
хвої відповідно – 18 та 14 % від її загальних запасів. До-
сить потужним є F-підгоризонт, тут близько 30 % ста-
новить фракція плодів, 20 % – листя та гілки. У Н-під-
горизонті частка детриту становить 65 % (див. табл. 2). 

Проведений аналіз підстилки лісової у старовікових 
лісах, що відповідають природному типу лісорослин-
них умов досліджуваного регіону на прикладі НПП 
"Сколівські Бескиди" було встановлено, що запаси лісо-
вої підстилки у свіжій буково-ялиновій яличині станов-
лять 24,2 т·га⁻¹. У фракційному складі лісової підстилки 
переважає активна фракція. Проведені дослідження у 
2019-2021 рр. [24] у літній, осінній та весняний періоди 
виявили, що з надходженням свіжого опаду запаси лі-
сової підстилки восени збільшуються на 40-50 % порів-
няно з літом. Запаси підстилки зростають здебільшого 
завдяки фракції листя та плодів бука. За холодний пері-
од року і до початку вегетаційного періоду (травень) 
підстилка зменшилась в запасах на 30-40 % і до кінця 
літа ще втратила 12-17 % [24]. На жаль, даних, які вис-
вітлювали б фракційний склад лісової підстилки за під-
горизонтами за весь вегетаційний період, немає, тому 
потрібні подальші дослідження. 

Обговорення результатів дослідження. Дослі-
дження, що були виконані на території національних 
природних парків, виявили, що запаси лісової підстил-
ки у листяних насадженнях, зокрема буково-яворовому 
та грабово-дубовому деревостані, є дещо меншими, ніж 
у сосново-грабово-дубовому, дубово-буково-сосновому 
та смереково-буково-ялицевому деревостанах приблиз-
но на 35 %. Схожі результати досліджень встановили 
інші науковці. Автори зазначають, що зазвичай найбіль-
ше лісової підстилки формується у хвойних насаджен-
нях (чистому ялиновому – 32,8 т·га⁻¹ [28]; сосна крим-

ська – 19,6 т·га⁻¹ [39], а найменше у листяних (дубових 
– 13,80-18,10 т·га⁻¹ [38], чистих букових – 10,5 т·га⁻¹ 
[28] та вільхових (6,0 т·га⁻¹) [28]. 

Високі показники запасу лісової підстилки зумовле-
ні тим, що потенціальна тривалість повного розкладу 
хвої становить близько семи років, тоді як листя – три 
роки [14, р. 68]. Незважаючи на те, що у лісах розклад 
хвойного опаду збігається з теплим періодом року (тра-
вень), найінтенсивніше ці процеси відбуваються у чер-
вні, де втрати опаду перевищують втрати за весь зимо-
вий період [14]. 

Детальний аналіз лісової підстилки за горизонтами 
виявив, що у підстилці, у якої добре діагностуються три 
підгоризонти (L, F та H) ‒ наявна значна частка детри-
ту. Вона становить близько 30 % від загального запасу і 
накопичується здебільшого у Н-підгоризонті. Отримані 
результати можуть свідчити про те, що "мінеральна 
частина опаду затримується у детритному блоці. Таким 
чином верхні шари ґрунту збагачені зольними елемен-
тами, а сама зольна частина опаду сприяє підсиленню 
фактора потенціальної стабільності підстилки" [14, р. 
68]. Схожі результати дослідження отримали науковці з 
Уманського національного університету садівництва 
[39], де автори відзначають, що загальна зольність у 
нижньому горизонті Н0

3 лісових підстилок є у 2,0-
2,5 раза більшою, ніж у верхніх горизонтах. Вищі по-
казники у нижньому горизонті є наслідком звільнених 
під час розкладання хімічних сполук (залізо (Fe2+), спо-
лук кальцію (Cа2+), сірки (SО4 2–) тощо). 

Дослідження, які виконували у водоохоронних сос-
нових насадженнях, що ростуть у панівних вологих су-
борових і сугрудових лісорослинних умовах Житомир-
ського Полісся, виявили, що у середньовікових наса-
дженнях в профілі підстилки чітко виділяються гори-
зонти. Загальна потужність підстилки становить 4,0-
4,3 см. У пристигаючих і стиглих соснових насаджен-
нях потужність профілю лісової підстилки змінюється в 
межах 6,0-6,3 см. У насадженнях старших вікових груп 
лісова підстилка має переважно тришарову будову [36]. 
Отримані нами дані не суперечать зробленим виснов-
кам і навіть хотіли б доповнити, що потужність під-
стилки та виділення трьох підгоризотів засвідчує істот-
ну залежить від типу лісорослинних умов. Наявність 
двох підгоризонтів (L та F + H) може засвідчувати про 
швидкі процеси мінералізації лісової підтилки. 

Отже, внаслідок виконаної роботи можна сформу-
лювати такі наукову новизну та практичну значущість 
результатів дослідження. 

Наукова новизна отриманих результатів дослі-

дження ‒ вперше на території НПП "Сколівські Бески-
ди" і "Бойківщина", Ківерцівського НПП "Цуманська 
пуща" та природного заповідника "Розточчя" здійснено 
польові та лабораторні дослідження лісової підстилки 
старовікових лісів (за показниками потужності, запасу, 
фракційного складу за горизонтами). 

Практична значущість результатів дослідження – 
отримані результати досліджень будуть використані як 
додатковий показник для розуміння функціонування 
старовікових лісів, як екосистеми загалом. 

Висновки / Conclusions 

Досліджено процеси нагромадження та розкладу лі-
сової підстилки в старовікових лісах заповідних терито-
рій, що дало змогу оцінити функціонування гетерот-
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рофного блоку і лісових екосистеми загалом. За резуль-
татами проведених досліджень на території трьох наці-
ональних парків "Сколівські Бескиди", "Бойківщина" і 
Ківерцівського НПП "Цуманська пуща" та природного 
заповідника "Розточчя", де збереглися старовірові ліси, 
що відповідають природному типу лісорослинних умов, 
встановлено: 
1. Запаси лісової підстилки у весняний період у листяних 

лісах за участі бука та явора змінюються в межах 
16,16-18,16 т·га⁻¹ (НПП "Бойківщина"), а у грабово-ду-
бовому лісі – 12,0 т·га⁻¹ (Ківерцівський НПП "Цуман-
ська пуща"). У ялицево-буково-ялиновому деревостані 
(НПП "Сколівські Бескиди") запаси підстилки є дещо 
вищими – 24,2 т·га⁻¹, і в дубово-буковому сосняку за-
повідника "Розточчя" – від 31,5 т·га-¹. 

2. Запаси та потужність лісової підстилки істотно зале-
жать від складу деревних порід, висоти над рівнем мо-
ря, пори року, а наявність підгоризонтів (L, F та H чи L 
та F + H) – від типу лісорослинних умов та віку. З'ясо-
вано, що у підстилках з незначною потужністю (менше 
2 см) важко виокремити три підгоризонти. У підстил-
ках потужністю більше 2 см добре діагностуються під-
горизонти  L, F та Н. 

3. У фракційному складі лісової підстилки старовікових 
лісів переважає активна фракція (листя, хвоя та дет-
рит). Зроблений детальний аналіз фракційного складу 
лісової підстилки за горизонтами виявив, що L підгори-
зонт здебільшого формує фракція листя та хвої. Детрит 
у цьому горизонті відсутній. У F підгоризонті, окрім 
фракції листя та хвої, дещо зростає частка плодів і гі-
лок. У цьому підгоризонті починає формуватись дет-
рит, але його частка є незначною. Підгоризонт H сфор-
мований переважно детритом, напіврозкладеними пло-
дами та гілками більших розмірів. 
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MORPHOLOGICAL FEATURES OF FOREST LITTER OF OLD-GROWTH FORESTS  
IN PROTECTED AREAS OF THE WESTERN REGIONS OF UKRAINE 

The scientific article presents the materials of research on old-growth forests that correspond to the natural type of forest vegetati-
on conditions of the studied region (the Ukrainian Carpathians, Roztochchia, Polissia). The research was carried out on the territory 
of three National Nature Park, in particular, Skole Beskids, Boykivschina, Tsumanska Pushcha National Nature Park in Kivertsi and 
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Roztochia Nature Reserve. The subject of the study was the morphological features of forest floor in old-growth forests of protected 
areas. According to the results of the research, it was found that forest litter reserves in spring in deciduous forests with beech and 
sycamore trees range from 16.16-18.16 t·ha⁻¹ (Boykivschina NNP), hornbeam-oak forests 12.0 t·ha⁻¹ (Tsumanska Pushcha National 
Nature Park in Kivertsi). In mixed forests, litter stocks are somewhat higher, in particular in the fir-beech-spruce forest growing in 
Skole Beskids National Nature Park, these figures range from 24.2 t·ha⁻¹ to 31.5 t·ha⁻¹ in the oak-beech pine forest of Roztochia Na-
ture Reserve. The amount and thickness of forest floor significantly depends on the type of stand, altitude, time of year, and the pre-
sence of sub-horizons (L, F and H or L and F + H) on the type of forest vegetation. It was found that it is difficult to distinguish three 
sub-horizons in the litter with low thickness (less than 2 cm). The L, F, and H sub-horizons are well diagnosed in the bedding with 
thickness of more than 2 cm. The fractional composition of the forest floor of old-growth forests is dominated by the active fraction 
such as leaves, needles, and detritus. A detailed analysis of the fractional composition of the forest floor by horizons revealed that the 
L sub-horizon is mostly formed by the fraction of leaves and needles. Detritus is absent in this horizon. In the F sub-horizon, in addi-
tion to the fraction of leaves and needles, the proportion of fruits and branches slightly increases. In this sub-horizon, detritus begins 
to form, but its share is insignificant. The H sub-horizon is formed mainly by detritus, semi-decomposed fruits and larger branches. 

Keywords: natural forests; litter fractional composition; litter sub-horizons; national natural park. 


